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За ха ваць бія раз на стай-
насць і пры цяг нуць 
ту рыс таў — асноў ныя 
мэ ты для су пра цоў ні каў 
за каз ні ка «На лі боц кі». 
Для гэ та га яны раз во-
дзяць глуш цоў і але няў, 
а так са ма да бу доў ва-
юць ін клю зіў ную эка-
сцеж ку.

ПЛА НЫ 
НА ГА ДА ВАЛЬ НІК

На лі боц кая пу шча — са-
мы вя лі кі ляс ны ма сіў у Еў ро-
пе. Мно гія птуш кі і жы вё лы, 
якія на ся ля юць гэ тыя мяс-
ці ны, за не се ны ў Чыр во ную 
кні гу Бе ла ру сі. Тут жа жы ве 
і 160 глуш цоў Ма е ра — зні ка-
ю ча га пад ві ду. На ўсю кра і ну 
іх за ста ло ся ўся го 400 асо бін, 
а для ўстой лі вай па пу ля цыі 
столь кі па він на быць толь кі 
ў за каз ні ку. Па куль птуш ка 
не ахоў ва ец ца за ко нам, гэ та 
зна чыць, што па ля ван не на 
яе да зво ле на. Ад нак ды рэк-
тар рэс пуб лі кан ска га ланд-
шафт на га за каз ні ка «На лі-
боц кі» Ва сіль ГУР КОЎ упэў-
не ны: у пу шчы ні хто па ля ваць 
на глуш цоў не бу дзе — не тая 
па пу ля цыя, не тая коль касць.

Аднак пту шак ста но віц-
ца ўсё менш. Гэ та пры вя ло 
су пра цоў ні каў за каз ні ка да 
дум кі раз во дзіць глуш цоў у 
ня во лі, а по тым вы пус каць у 
дзі кую пры ро ду. Толь кі так, 
на іх дум ку, мож на ад на віць 
па пу ля цыю.

— У ідэа ле на пра ця гу 
5—7 га доў мы хо чам вы пус-
ціць на во лю 400 пту шак. 

І ка лі ўсё скла дзец ца ўда ла, 
то і да па маг чы на шым бліж-
нім су се дзям. У Поль шчы, 
Літ ве і Гер ма ніі глу шэц Ма е-
ра ў дзі кай пры ро дзе ўжо не 
су стра ка ец ца, толь кі ў га да-
валь ні ках, — рас ка заў Ва сіль 
Гур коў.

Каб па вя лі чыць па пу ля-
цыю глуш ца, і ў нас у мі ну лым 
го дзе ў за каз ні ку «На лі боц-
кі» быў ад кры ты га да валь нік. 

Гро шы на яго бу даў ніц тва вы-

дзе лі лі Еў ра са юз, ГЭФ, Мі ніс-

тэр ства сель скай гас па дар кі і 

хар ча ван ня і сам за каз нік. На 

гэ тыя срод кі па бу да ва лі пля-

цоў ку, на бы лі спе цы яль нае 

аб ста ля ван не і за ку пі лі корм. 

Але па куль, на жаль, ні адзін 

глу шэц з га да валь ні ка ў пу-

шчу не пе ра ся ліў ся.

— У мі ну лым го дзе мы зла-

ві лі двух са мцоў і дзвюх са мак, 

ад нак па том ства не атры ма-

лі, — па дзя ліў ся ды рэк тар за-

каз ні ка. — У гэ тым го дзе мы 

зла ві лі яшчэ 22 птуш кі, але 

з іх толь кі дзве са мкі. На іх 

мы па ве сі лі ра дыё мет рыч ныя 

дат чы кі, каб знай сці клад кі 
яек. У вы ні ку ад ну птуш ку за-
біў яст раб-це це ра вят нік, а ад 
дру гой знай шлі дзе вяць яек. 
Са мцоў жа мы вы пус ці лі ў дзі-
кую пры ро ду.

Па сло вах Ва сі ля Гур ко ва, 
з гэ тых дзе вя ці яек уда ло ся 
атры маць толь кі тры пту ша-
ня ці і толь кі ад на го вы рас ціць. 
Ас тат нія не вы тры ма лі рэ жы-
му ў бру до ры (спе цы яль ныя 
ка ме ры, дзе пту ша ня ты аб сы-
ха юць пас ля на ра джэн ня).

— Тэх ні ка но вая. Па куль 
мы не ве да ем усіх ню ан саў. 
За раз пла ну ем тэс ці ра ваць 
бру дор на яй ках фа за на, каб 
не паў та рыць па мыл ку, — па-
дзя ліў ся ды рэк тар за каз ні ка.

За раз у за каз ні ку пяць 
пту шак. Ім на ват да лі ім ёны. 
Сам цоў за вуць Го ша і Ні чы-
пар, са мак — Ма ры на і Ла-
ры са, а вось пту ша ня па куль 
яшчэ без іме ні.

Ва сіль Гур коў гля дзіць 
на спра ву з ап ты міз мам. Ён 
упэў не ны, што ў 2018 го дзе ў 
іх атры ма ец ца цал кам укам-
плек та ваць га да валь нік сам-
ка мі, якіх для пос пе ху трэ ба 
яшчэ во сем, і атры маць па-
том ства. На ступ ны крок — 
пры ву чыць пту ша нят, уз га-
да ва ных у ня во лі, да дзі кай 
пры ро ды. І тут ужо ёсць па ды-
хо ды і за дум кі. Што да ты чыц-

ца па куль адзі на га атры ма на-
га пту ша ня ці, яно за ста нец ца 
жыць у за каз ні ку.

ПЕР ШЫЯ СПРО БЫ 
«ПА ДЗЯ ЛІЦ ЦА» АЛЕ НЯ МІ

З але ня мі спра вы ў за каз-
ні ку ідуць знач на лепш. Па 
апош ніх пад лі ках, іх тут 900. 
Вя лі кая коль касць да зва ляе 
«дзя ліц ца» але ня мі і з ін шы мі 
ляс га са мі. Так, праз 1—3 тыд-
ні 20 асо бін па вя зуць у Ча вус-
кі ляс гас для ства рэн ня но вай 
па пу ля цыі. Пе рад гэ тым жы-
вёл тры ма юць у ка ран ці не і 
бя руць ана ліз кры ві.

— На шы але ні ва жаць 
ка ля 280 кг, даў жы ня ра-
гоў да ся гае 120 см. Ні во дзін 
прад стаў нік гэ та га ві ду ў 
кра і не не мае та кіх па каз чы-
каў, — па дзя ліў ся ды рэк тар 
за каз ні ка. — Сва іх але няў мы 
пра да ём упер шы ню. Ужо ёсць 
за яў кі ад ту рыс тыч на га комп-
лек су «Чыр во ны бор», а так-
са ма ляс га саў Гро дзен скай і 
Ма гі лёў скай аб лас цей.

ІН КЛЮ ЗІЎ НАЯ СЦЕЖ КА, 
НА ВА ГОД НІЯ СВЯ ТЫ 
І ФО ТА ПА ЛЯ ВАН НЕ

Для ту рыс таў у за каз ні-
ку пра мар кі ра ва лі тры ве ла-
марш ру ты, зра бі лі ста ян кі для 
бай да рач ні каў, пра кла лі эка-
сцеж ку «Ся рэб ра нае скры жа-
ван не» ў 960 мет раў. А ця пер 
ідзе бу даў ніц тва дру гой сцеж кі, 

якая па зі цы я ну ец ца як ін клю-
зіў ная. Яе пра цяг ласць бу дзе 
скла даць 1296 мет раў. Спе цы-
яль нае па крыц цё, аль тан кі з 
пан ду са мі, стэн ды з шрыф там 
Брай ля да зво ляць на ве даць 
На лі боц кую пу шчу лю дзям з 
аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі. 
Та кая сцеж ка ў Бе ла ру сі пабу-
давана ўпер шы ню.

Пер шая ж экас цеж ка ў 
асноў ным раз лі ча на на дзя-
цей. Ця пер яна зна хо дзіц ца 
на рэ кан струк цыі, але на Но-
вы год ча кае дзя цей на свя та 
з Дзе дам Ма ро зам, Сня гур-
кай, смач ны мі блі на мі з ва-
рэн нем з ляс ных ягад і ін шы мі 
за баў ка мі.

Па сло вах Ва сі ля Гур ко ва, 
у На лі боц кую пу шчу што год 
пры яз джае ка ля сот ні ту рыс-
таў з Гер ма ніі, Поль шчы, Із-
ра і ля, Вя лі ка бры та ніі. Мно гія 
з іх ама та ры фо та па ля ван ня. 
Фа та гра фа ваць жы вёл зда-
лёк да зва ля юць бяс плат на. 
Бя руць гро шы толь кі ў тым 
вы пад ку, ка лі «па ляў ні чы» 
хо ча па ды сці блі жэй.

Так са ма ў за каз ні ку мож-
на грун тоў на па на зі раць за 
жы вё ла мі. Для гэ та га су пра-
цоў ні кі пра па ну юць ту рыс там 
аў та ма біль і па слу гі еге ра. 
Раз лі ча на пра гра ма на цэ лы 
дзень. А ў на ступ ным го дзе ў 
за каз ні ку пла ну юць ад крыць 
пункт пра ка ту ве ла сі пе даў і 
бай да рак.

Ка ця ры на КІ РЭ Е ВА.
kаtуаkіrееvа@zvіаzdа.bу



Ды рэк тар рэс пуб лі кан ска га 
ланд шафт на га за каз ні ка 

«На лі боц кі» Ва сіль ГУР КОЎ.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 7-й стар.)

— Па якіх кры тэ ры ях вы бі ра лі 
для ўдзе лу ў пра ек це По лацк, На-
ва по лацк і На ва гру дак?

— По лацк і На ва гру дак — ад-
ны з лі да раў у кі рун ку ўстой лі ва га 
раз віц ця ў на шай кра і не. По лацк 
пер шым да лу чыў ся да Па гад нен ня 
мэ раў па клі ма це і энер гіі, ак тыў на 
рэа лі зуе ме ра пры ем ствы ў сфе ры 
па ляп шэн ня ста ну на ва коль на га 
ася род дзя. Ад мі ніст ра цыя го ра да 
энер гіч на шу кае па ды хо ды і ме ры 
па ска ра чэн ні вы кі даў. На ва гру дак 
так са ма ўзяў на ся бе аба вяз кі ска-
ра чэн ня вы кі даў пар ні ко вых га заў.

На ва по лацк ця пер рэа лі зуе пра-
ек ты па ўстой лі вай ма біль нас ці і 
ін клю зіі.

Акра мя та го, на пры кла дзе ма-
лых і ся рэд ніх га ра доў пра сцей рэа-
лі за ваць пэў ныя ме ра пры ем ствы і 
атры маць вы ні кі пад час вы ка нан ня 
пра ек та.

— На рэа лі за цыю гэ та га пра ек-
та ПРА АН вы дат ка ва ла 3 млн до ла-
раў. Ці ўдзель ні ча юць у ім фі нан-
са ва дзярж струк ту ры, мяс цо выя 
бюд жэ ты? Ці да стат ко ва срод каў 
на рэа лі за цыю ўсіх ідэй?

— Срод кі на рэа лі за цыю ме ра-
пры ем стваў вы дзя ляе Гла баль ны 
эка ла гіч ны фонд. Пі лот ныя га ра ды, 
а так са ма парт нё ры пра ек та га ран-
ту юць да дат ко вае фі нан са ван не 
рэа лі за цыі яго ме ра пры ем стваў. 
Згод на з бюд жэ там пра ек та ў да-
да так да 3 млн пла ну ец ца да лу чыць 
яшчэ 12 млн до ла раў. Срод каў да-
стат ко ва для рэа лі за цыі за пла на-
ва ных ме ра пры ем стваў, але ж для 
вы ра шэн ня праб лем га ра доў не аб-
ход ны да дат ко выя срод кі.

— Ці за да во ле ны вы су пра цоў-
ніц твам, якое склад ва ец ца з дзяр-
жаў ны мі ар га ні за цы я мі і ор га на мі 
мяс цо вай ула ды?

— Дзей насць па пра ек це ка-

ар ды ну ец ца як з бо ку Пра гра мы 

раз віц ця ААН, так і з бо ку Мі ніс тэр-

ства пры род ных рэ сур саў і ахо вы 

на ва коль на га ася род дзя, якое з'яў-

ля ец ца вы кон ва ю чай ар га ні за цы яй 

па пра ек це. Трэ ба ад зна чыць, што 

пі лот ныя га ра ды пад трым лі ва юць 

пра ект і ак тыў на да па ма га юць як у 

ар га ні за цыі ме ра пры ем стваў, так і ў 

рэа лі за цыі яго пэў ных кам па не нтаў. 

На коль кі больш ак тыў на мяс цо выя 

ўла ды ста лі да лу чац ца да «зя лё-

ных» іні цы я тыў, ві даць на пры кла-

дзе Еў ра пей ска га тыд ня ма біль нас-

ці (Thе Еurореаn Mоbіlіtу Wееk), які 

прай шоў пры ін фар ма цый най пад-

трым цы на ша га пра ек та з 16 па 22 

ве рас ня. Мэ та гэ тай што га до вай 

еў ра пей скай кам па ніі — па ка заць 

жы ха рам га ра доў і га рад скім ад мі-

ніст ра цы ям пе ра ва гі вы ка ры стан ня 

эка ла гіч ных ві даў транс пар ту, сту-

пень уз дзе ян ня шкод ных вы кі даў 

аў та транс пар ту на гра мад скае зда-

роўе. Ак тыў насць бе ла рус кіх га ра-

доў ура зі ла: ка лі ў 2015 го дзе ў ЕТМ 

удзель ні ча лі толь кі Мінск, По лацк і 

На ва по лацк, то ў 2016-м га ра доў 

бы ло ўжо 19, а ў 2017-м удзель ні-

ка мі ста лі 47 га ра доў і ін шых на се-

ле ных пунк таў. Да рэ чы, кам па нія 

прай шла пры ак тыў най пад трым цы 

Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў і 

ахо вы на ва коль на га ася род дзя.

— Якія над зеі звяз ва е це 
з удзе лам у Ме сяч ні ку «ра зум-
ных» га ра доў?

— Для пра ек та мы шу ка лі іні цыя-

ты вы з ці ка вы мі ідэ я мі для рэа лі за цыі 

ў на шых га ра дах. Га ра ды — асноў-

ныя кры ні цы вы кі даў пар ні ко вых га-

заў. У той жа час га ра ды і іх та ле на-

ві тыя жы ха ры — гэ та кры ні цы ідэй, 

іна ва цый ных па ды хо даў, ці ка вых 

пра ек таў і экс пе ры мен таў, якія да-

па ма га юць вы ра шаць эка ла гіч ныя 

праб ле мы.

Эка ла гіч ныя іні цы я ты вы нель-

га ад кла даць на заўт ра, іх трэ ба 

ажыц цяў ляць ужо ця пер, а пы тан ні 

за брудж ван ня на ва коль на га ася-

род дзя і зме ны клі ма ту па він ны 

ста на віц ца важ най част кай стра-

тэ гіч ных да ку мен таў раз віц ця га-

ра доў. У рам ках Smаrt Сіtіеs Mоnth 

пра ект пад тры маў пра вя дзен не 

Клі ма то на. Гэ ты ха ка тон («фо рум 

рас пра цоў шчы каў») па праб ле-

мах зме ны клі ма ту ад быў ся ад-

на ча со ва ў буй ных га ра дах све ту 

27—29 каст рыч ні ка. У фі на ле 

мінск ага ха ка то на пры ня лі ўдзел 

во сем ка ман даў, якія прад ста ві лі 

свае «зя лё ныя» рас пра цоў кі па са-

мых роз ных кі рун ках: вы ра та ван не 

дрэў у га ра дах, эфек тыў нае вы-

ка ры стан не га рад скіх пра сто раў, 

збор смец ця, по шук пра цы людзь-

мі з ін ва лід нас цю і г. д. Пе ра мож-

цам бы ла пры зна на ка ман да SG 

Tеаm з пра ек там Sоlаrfіеld — ма-

біль най пра гра май, якая вы ву чае 

мэ та згод насць і эфек тыў насць 

улад ка ван ня со неч ных па нэ ляў 

на да хах га рад скіх да моў.

— У пра ект пла ну ец ца ўклю-

чыць яшчэ дзесяць га ра доў Бе ла-

ру сі. Па якіх кры тэ ры ях іх бу дуць 

вы бі раць або, мо жа, пад ка жам ак-

ты віс там, якія кро кі трэ ба зра біць, 

каб удзель ні чаць у пра ек це?

— На да дзе ны мо мант па куль не 

вы ра ша на на конт кры тэ ры яў ад бо-

ру га ра доў. Мы ак тыў на за пра ша ем 

ад мі ніст ра цыі на се ле ных пунк таў да 

ўдзе лу ў аду ка цый ных ме ра пры ем-

ствах, але не заў сё ды зна хо дзім 

вод гук. Бо па куль га рад скія ад мі-

ніст ра цыі за кла по ча ны вы ра шэн-

нем на дзён ных праб лем і прос та не 

ма юць маг чы мас цяў для та го, каб 

больш шы ро ка гля нуць на стра тэ гіч-

ныя пы тан ні, звя за ныя з га рад скім 

раз віц цём. Тым не менш у гэ ты спіс 

тра пяць са мыя ак тыў ныя га ра ды, 

якія не прос та за ці каў ле ны атры-

маць фі нан са ван не, але і га то выя 

свя до ма ру хац ца ў «эка ла гіч ным» 

кі рун ку і пры гэ тым вы кон ваць пэў-

ныя ме ра пры ем ствы.

Ак са на ЯНОЎ СКАЯ. 
уаnоvskауа@zvіаzdа.bу

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

Экалагічная сцежка.

КО ЛЕР НАД ЗЕІ

За па вед ны мі сцеж ка міЗа па вед ны мі сцеж ка мі  

Як вы га да ваць глуш ца ў ня во лі?Як вы га да ваць глуш ца ў ня во лі?
Не ляг чэй, чым пры ва біць ту рыс та ў пу шчу


